Тезисы выступления на семинаре  в рамках «Педагогического марафона» 17.12.14
                          «Духовные основы русской музыки». 
Русское музыкальное искусство 19 столетия- яркий, сложный, всеохватный художественный мир. Отразив важнейшие социальные и художественные тенденции эпохи, оно, начиная со второй половины века, оказалось в первых рядах на пути обновления всех аспектов музыкального творчества, стимулировало серьезные сдвиги в художественном сознании, предвосхитило многое в образности и стилистике музыки 20 века.

Формирование  культурного самосознания личности, с представлениями о самобытности русской культуры и о ее мировой роли, является важнейшей задачей нашего общества. В самых ранних исторических  документах, подобных «Слову о законе и благодати» митрополита Илариона, видна твердая уверенность в величии и своеобразии Русской земли. Создание Московского царства, укрепление церковной самостоятельности Руси и превращение ее в крупнейший центр мирового Православия наполняют нашу историю высоким духовным смыслом. Задачу выявить и осмыслить общие черты культурно-исторической самобытности России взяла на себя русская философия, основной задачей которой являлось познание духовного своеобразия нашей страны. Современная российская историография, философия и культурология обратилась к комплексу тем, связанных со спецификой русской духовности, отечественной культуры и цивилизации. Культурно - историческое развитие России понимается как духовный организм, как самобытная цивилизация, обладающая определенной религиозной традицией, своеобразными формами нравственного, философского, общественно-государственного сознания. Обращаясь к духовным основам истории русской культуры, уточняется смысл таких понятий как «духовность», «русское», «культура», «традиция», «культурно-историческая самобытность». Под духовностью понимается религиозно-мистическое, религиозно-нравственное и религиозно- эстетическое содержание культурной жизни народа с высшими смыслами и ценностями человеческого существования, образы Истины, Добра, Красоты. Эти смыслы и ценности имеют тесную историческую связь с религией. Поэтому необходимо рассматривать и понимать религиозное происхождение  ценностей своей национальной культуры. Русское понимается как наименование исторически существующей общности людей, обладающих единством происхождения, языка, культурной традиции, национального самосознания. Русское в качестве народа (по-гречески- этноса) возникли отчасти под влиянием природного процесса (этногенеза), отчасти под воздействием стихийного формирования этнически обусловленной культуры (этнокультурогенеза). Русские в качестве нации- общество, объединенное не столько этногенетическими и этнокультурными началами, сколько сознанием своего исторического предназначения, своей культурной самобытности и волей к его сохранению в истории. Нация есть духовная общность личностей данного народа. Сознательное единение представителей одного народа на родной земле, посредством родного языка, вокруг отеческих святынь и традиционных культурных ценностей образует духовный организм нации. Всякая культура по своим истокам и формам существования имеет национальный характер. Выявляя тесную связь понятий «нация» и «культура», необходимо подчеркнуть, что не только культурное творчество непосредственно зависит от определенной национальной почвы, но и самосохранение всякого конкретного общества в истории прямым образом связано с преемственной передачей в поколениях его культурной традиции и его культурного самосознания, включающих в себя философские идеи, ценности, нравственные и социальные идеалы, эстетические образы. Путем сохранения изначального смысла религиозной веры, нравственных ценностей, эстетических идеалов народа и создания новых форм культурного выражения этого смысла в рамках очередной исторической эпохи осуществляется творческое бытие национально конкретного общества в истории. Так определяется понятие культурно- исторической самобытности, подразумевающее духовную способность народа, нации  к самостоятельному существованию и созданию произведений литературы, мысли, искусства. Главные предпосылки культурно-исторической самобытности всякой нации обусловливаются типом религии, исповедуемой большинством, дающему образ высшей истины, систему нравственных  категорий, духовные устои многообразных культурных и социальных традиций, психологической индивидуальностью народа- создателя данной культуры и цивилизации и природно-географическими условиями страны, под влиянием которых формируется национальный характер и осуществляется их культурное развитие. В контексте  многообразных форм исторической жизни русского народа существует традиционный смысл духовных оснований русской культуры
. Великое значение в процессе духовного становления России принадлежит Православию. 
Музыкальная культура России является одной из составляющей всей русской культуры, искусство с глубоким внутренним содержанием и собственным смыслом. Основу ее составляют христианские традиции, а именно православие. Православная культура всегда являлась частью общей жизни народа. Особенностью русской культуры является историческая русская духовность «…мир без зла, всеобщее счастье… Такова мечта многих великих русских писателей и мыслителей, вдохновленных идеалами православия»
. Религиозное миросозерцание, представление о Божественной истине, добре, красоте, проблемы морали, высокая идейность, понятие «религии души»
 и очистительная, нравственная сила христианства, с ее вечными ценностями человеколюбия, милосердия, Любви, как универсального начала и смысла существования. «Духовное» в русской музыке представляется как серьезное, глубокое содержание произведения искусства. Такими широкими и емкими по смыслу являются понятия «религиозная» и «духовная» музыка. Основные понятия православного искусства - добро, красота, совесть, чувство любви и сострадания к ближнему. 
Смысловая сущность музыки- это музыкальное содержание. Для объективного представления о содержании того или иного произведения необходимо знать идеи исторической эпохи, эстетические принципы. В русской культуре, например, это идея правды в искусстве. Другие особенности русской музыки – любовь к пению, широкой мелодике, вокальной музыке. Пение на фортепиано стало традицией именно русской пианистической школы. Отличительные интонации русской музыки: интонации жалобы, тоски, безысходности, грусти, размышления, созерцания, интонация «вздоха». Интонация- это душа  русской музыки. Интонационную особенность русской кантилены можно проследить во всех фортепианных пьесах русских композиторов, изучаемых в музыкальной школе. Для знакомства с русской музыкой в фортепианном классе используются произведения А.Гречанинова, С.Майкапара, А.Лядова, Р.Глиэра. Через все годы обучения проходит изучение творчества П.И.Чайковского. Следующие темы русского искусства- «богатырская» тема (П.Бородин) , тема народа, эпичность в музыке (М.Глинка, «Могучая кучка»), русская лирика, тема любви ( П.Чайковский), правда в искусстве («Хочу правды!»- М.Мусоргский). 
Личность С.В.Рахманинова встает как типическая фигура русского искусства рубежа веков. Музыкальное произведение, написанное накануне Первой мировой войны, «Колокола» отразило ощущение приближавшейся грозы, воссоздало мир национальной старины- «симфонию» русских колокольных звонов. Обобщенно- лирическое ощущение эпохи грандиозных социальных потрясений связано у Рахманинова с воплощением образа Родины. Музыка Рахманинова, обладающая неистощимым мелодическим и подголосочно- полифоническим богатством, впитала русские народно-песенные истоки и некоторые особенности знаменного распева. Одна из самобытных основ музыкального стиля Рахманинова- органичное сочетание широты и свободы мелодического дыхания с ритмической энергией. Национально-колоритная черта гармонического языка - многообразное претворение колокольных звучностей – здесь Рахманинов развил достижения русского лирико-драматического и эпического симфонизма. Тема Родины с наибольшей полнотой воплотилась в его крупных инструментальных произведениях. Рахманинов в этом отношении явился продолжателем и традиции опер Мусоргского, Римского-Корсакова, симфоний Чайковского, так и связующим звеном в непрерывной цепи национальной традиции. Эта тема была продолжена в творчестве С.Прокофьева, Д.Шостаковича, Г.Свиридова, А.Шнитке и др. 
Значение и роль художественных явлений русской музыки в развитии отечественной и мировой музыкальной культуры огромно. Каждый аспект этого процесса был подробно рассмотрен и осмыслен на Международной научно-практической конференции «Русская музыка 19 века как организующий фактор мировой музыкальной культуры», проходившей в Москве, в ДШИ им. А.Даргомыжского, где был подробно рассмотрен этот период как период русского «ренессанса»- период формирования и расцвета  национальной композиторской школы и интеграции ее достижений в общеевропейскую, а далее и в мировую музыкальную культуру. Более подробно данный материал рассмотрен в  следующей статье
.
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