Концертная деятельность учащихся

В очередной раз перечитывая книгу величайшего советского пианиста и педагога Генриха Нейгауза «Об искусстве игры фортепианной игры», особенно обратила внимание на рассуждение музыканта о концертной деятельности учащихся. Хочу поделится с читателями самыми яркими воспоминаниями о прочитанном.

В наше время ясно, как никогда, что концертирующий пианист может и должен быть пропагандистом, как и всякий другой художник. Для многих учащихся публичное выступление является далеко не простым делом. Известно. Что были превосходные виртуозы, которые боялись эстрады и обычно играли перед публикой гораздо ниже своего настоящего уровня. Г. Нейгауз считал, что нужно развивать в учащихся страсть «хождения перед людьми». Для концертирования эта страсть, или инстинкт, - важнейшая предпосылка.

Как готовится к публичному выступлению?

И. Гофман советовал — три раза учить и откладывать новое сочинение, прежде чем сыграть его на эстраде. Хороший совет! Но в наше время не многие его могут осуществить из - за огромного количества дел и занятий. Например  великий пианист Святослав Рихтер преимущественно готовился к концертам «аврально». Но естественно, не каждый ученик сможет донести суть произведения, выученного в «авральном» режиме.

Даже сам С. Рихтер говорил, что только при четвёртом публичном исполнении произведения добивается удовлетворительной интерпретации этого сочинения. Это говорил о себе сам пианист уже в зрелом возрасте, а как же быть ученику, которому подолгу нельзя засиживаться на одном и том же музыкальном материале, а следует идти в перёд с целью его накопления?

В этом случае следует обеспечивать возможность чаще выступать учащемуся на всяких закрытых, не суть значимых концертах (школы, предприятия, детские сады и тд.). А некоторые особо значимые произведения проходить с педагогом повторно, через некоторые промежутки времени, возможно до трёх раз.

Г. Нейгауз учил, что не только сама подготовка концертного номера — залог успешного выступления ученика. А и психологический настрой, предварительный отдых, бодрое, хорошее состояние здоровья, свежесть тела и души. «Мне всегда особенно легко и приятно было играть после санатория или «дикого отдыха». Не было ни мелких неудач, ни чувства утомления, от которого я так страдал в Москве, где я завален педагогической работай.

Во время концертного выступления, особенно, если видишь, что доставляешь слушателю радость, а то и общий жизненный тонус повышается, и начинает минутами казаться, что в жизни всё таки больше роз чем шипов и это непосредственно сказывается на исполнении музыкального произведения.

И самое главное напутствие для учащихся при подготовке к концертному выступлению - суметь совместить понятия «музицировать» и «работать». Это установка правильно организует чисто техническую, ремесленную работу и художественное выразительное исполнение, доставляющее удовольствие любому слушателю.
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