«Пение» на фортепиано

Когда великому пианисту Антону Рубенштейну задали вопрос, в чём секрет магического воздействия его игры на публику, он ответил: « ... Я много труда потратил, чтобы добиться пения на фортепиано». Отношение к фортепиано как к «поющему» инструменту объединяло всех великих русских пианистов. Сегодня оно является руководящим принципом отечественной педагогики.

«Осмысленность и певучесть — вот что является ключом к стильному исполнению музыки. Вырабатывается то и другое не когда - то «потом», то есть в старших классах музыкальной школы, а как можно раньше, то есть с самых первых уроков. Максимальное внимание ученика к качеству фортепианного звука, даже если он исполняет гамму или этюд никогда не должно выпадать из поля зрения педагога. Игра большинства подростков окончивших музыкальные школы, свидетельствует о глубоко укоренившейся вредной привычке учить ноты механически, когда пальцы идут впереди сознания, не повинуясь ему. Одна из причин тому — неумение работать в медленном темпе, который является непременным условием при изучении музыкального произведения. Привычку к медленному рабочему темпу в начальной работе над пьесой можно привить простым путём: на какое - то время представлять себе более мелкие длительности в два раза крупнее, например считать каждую восьмую как четверть, четверть как половинную, половинную как целую. Это помогает установить в домашней работе медленное движение и даёт возможность включить активное сознание и слуховой контроль, без которых ученик не сумеет слышать себя и критически относится к своему исполнению.

Также для улучшения качества звука нужно побороть формальное отношение к динамике, точнее к динамическим «оттенкам». Любое изменение силы звука школьник должен ощущать как естественную необходимость, вытекающую из развития музыкальной фразы. Начальные годы обучения в школе искусств оказывает такое глубокое воздействие на ученика, что период этот уже с давних времён справедливо считается самым решающим и ответственным в формировании будущего музыканта и любителя музыки.

Именно в эти годы воспитывается интерес и любовь к разного вида искусствам. Каждый педагог ставит своей целью увлечь ребёнка в мир музыки научить исполнять звуки, слышать себя, анализировать, контролировать каждый звук, а из звуков состоит она — её Величество Музыка.

Активное и заинтересованное отношение школьника к занятиям музыкой всецело зависит от тандема педагог — ученик — родители ученика. Только при глубоком взаимодействии всех трёх звеньев этой  цепочке возможно успешное обучение школьника музыке.
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