Проблемы реформирования образования в сфере культуры и искусства

Новый закон «Об образовании» вызвал широкую дискуссию в профессиональном сообществе, но прежде всего взволновал работников культуры и деятелей искусства.

Новый проект об образовании в отношении к творческим учебным заведениям    можно расценить как попытку разрушить всю систему художественного, театрального и музыкального образования России. Детские художественные школы и музыкальные школы, а также школы искусств на сегодняшний день лишены своего специфического статуса — их приравняли к сфере дополнительного образования, то есть к кружкам и секциям «по интересам». Средняя зарплата педагога не велика, поэтому молодёжь не идёт работать в школу, а это чревато тем, что скоро некому будет обучать будущих пианистов, скрипачей, хореографов и т.д.

Необходим концептуальный подход к решению проблем образования в сфере культуры искусства, который позволил бы определить основные направления его развития, а так же роль и место в общей системе Российского образования. Необходимо утолить потребности граждан в образовании и духовном развитии, а так же сохранении сложившейся в России уникальной системы подготовки музыкантов, артистов, режиссёров, хореографов, художников, скульпторов и дизайнеров.

Основой ресурсного обеспечения системы образования в сфере культуры искусства остаётся развитая сеть государственных и муниципальных образовательных учреждений в которую входят: 

-образовательные учреждения дополнительного образования детей — детские школы искусств (по видам искусств).

-образовательные учреждения для особо одарённых детей, интегрированно реализующие программы основного общего, среднего (полного общего образования) и среднего профессионального образования.

-средние специальные учебные заведения — художественные, музыкальные, хореографические, театральные, культурно просветительские училища (колледжи), находящиеся либо в ведении Министерства Культуры Российской Федерации и Федерального агентства по образованию, либо в ведении субъектов Российской Федерации.

-университеты, академии, консерватории, институты, находящиеся в ведение Правительства Российской Федерации, Министерства Культуры Российской Федерации, Федерального Агентства образования, Российской Академии художеств и органов местного самоуправления.

К этому необходимо добавить, что образовательные программы разных уровней по направлению «культуры искусства» реализуются в ряде непрофильных образовательных учреждений, как в государственном и муниципальном, так и вне государственном секторах. Подобная децентрализация управления образовательными учреждения сферы культуры и искусства, а так же отрыв их от отрасли приводят к снижению качества образования в этой сфере.

Сложившаяся десятилетиями система профессионального образования в сфере культуры и искусства (школа — училища — вуз), которая поп праву занимает сегодня одну из ведущих мест в мире, работает устойчиво и эффективно в тех случаях, когда образовательные учреждение составляющие эти три звена, находятся в ведении органов управления культуры.

Для осуществления переходов творческих учебных заведений в ведение Министерства Культуры РФ, необходимо решить ряд задач:

-нормативно - правовое обеспечение развития образования в сфере культуры и образования путём внесения изменения в федеральные законы и нормативные правовые акты в части уточнения специфики образования в сфере культуры и искусства.

-решение вопросов оплаты труда преподавателей детских школ искусств в части установления единой нормы часов (18 часов в неделю) педагогической работы за ставку заработной платы и вопросов пенсионного обеспечения в части отмены ограничения права на досрочное назначения трудовой пенсии преподавателям детских школ искусств

-создание дополнительных условий для поддержки талантливых обучающихся в детских школах искусств образовательных учреждений среднего и высшего профессионального образования в сфере культуры искусства

-создание условий для поддержки педагогических кадров учреждений культуры и искусств, работающих с одарёнными детьми

-укрепление материально — технической базы образовательных учреждений в сферы культуры искусства, включая оснащения их музыкальными инструментами и специальным современным оборудованием, обеспечивающим возможность эффективной реализации образовательных программ.

-научная, учебно — методическая кадровая деятельность образовательных учреждений в сфере культуры и искусства.

-создание условий для развития международных контактов в в отрасли образования в сфере культуры искусства.

-развитие имущественных комплексов государственных и муниципальных учреждений  в сфере культуры искусства.

-совершенствование подготовки педагогических кадров в образовательных учреждениях в сфере культуры искусства для всех уровней системы художественного образования.

-повышение значимости культуры и искусства при реализации основных и дополнительных образовательных программ в общих образовательных учреждениях.
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